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Oppgave 4 Funksjonen £ er gitt ved at:  h(x,y) =32% +4x + 20y — y?

a) Finn de partielle deriverte av 1. og 2. orden for funksjonen h.

Partielle deriverte av 1. orden: 3—: =—6x+4+2y og Z—Z =2x -2y

2. orden: Zh_ _ 0%h =2 = 0%h _ %h _

’ T 9x? K ’ ayox ~ B axay T’ ay? E

Vis at h har kun det ene stasjonsere punktet (1, 1) og klassifiser dette punktet.
oh

— =—6x+4+2y=0 —> —6y+4+2y=0 >
on 08 — Innsatti: x =7y
5=2x—8yj=0 > 2x=2y 2> Xx=Yy giraltsa: x =1

—4y=—-4 > y=1

. ) dvs. kun ett st.pkt: (1,1)
Klassifisering av det stasjonaere punktet:
Stpkt A C B A=AC-B?
(1L1) —6 -2 2 —6:-(=2)—22=12-4=8>0
og A=-6<0

Type
Lokalt maksimumspunkt
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Opp gave 4 Funksjonen £ er gitt ved at:  h(r,y) = =32 + 4o + 22y — y?

b) Vis at funksjonen h kan skrives som:  h(z,y) = 2 — 2(x —1)? — (y — )%
2-2(x—-12?—-(y—x)%2 = 2 —2(x%? =2x+1) — (y?> —2xy + x?)
= 2—-2x24+4x—-2—-y?*+2xy—x? = —3x%+4x+2xy—y? = h(x,y) Ok!

Grunngi at h har et globalt maksimum og bestem dette maksimumspunktet.

Vi bruker omskrivingenavh: z = h(x,y) =2 — 2(x — 1)%2 — (y — x)?
g (x,y) ( ) by —x)°

Obs! Kvadratiske ledd er enten 0O, eller positive: =0 =0
Alle funksjonsverdier er da avtypen: z = h(x,y) = 2— 2-tall; —tall,, dvs. z <2
og unntaket er akkurat for0: z = h(x,y)= 2 — 2-0 — 0, dvs. z=2

Maksimumsverdien z = 2 inntrefferaltsdnar: x—1=0 og y—x=0
_— _—

dvs. x=1 og y=x=1
Altsa, globalt maksimum: z = h(1,1) =2

Oppgave 4 Funksjonen h er gitt ved at:  h(r,y) = =322 +4x + 22y — 32
Finn maksimum for funksjonen A under bibetingelsen: x —y = 1.

Bibetingelsen x —y =1 kan enten omskrivestil: x =1+ 1y, eller: x —1=1y.
Den siste formen y = x — 1 er enklest & bruke her, siden det er kun to y-ledd i h:
z= h(x,x—1) = =3x?+4x+2x(x — 1) — (x — 1)?
—3x?2+4x+2x2 —2x—x?+2x—1 = -2x%+4x—-1 = g(x)

Maksimum? Sjekk g'(x): g'(x)=—-4x+4 = —4(x—1) =0, dvs. x=1

g"'(x) =—4 < 0, dvs. g erkonkav og har maksimum!
z=g(1)=-2-1244-1-1 =1

Husk d setteinnat x = 1 ibibetingelsen: y=x—-1=1—-1=0, dvs. y=0

Konklusjon: Maksimum for h under den gitte bibetingelsen: z = h(1,0) =1
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Oppgave 4 Funksjonen £ er gitt ved at:  h(r,y) = =32 + 4o + 22y — y?
Finn maksimum for funksjonen A& under bibetingelsen: = —y = 1.

Bibetingelsen x —y =1 kan enten omskrivestil: x =1+ y, eller: x—1=y

Alternativ: Bruker den fgrste formen x = 1 + y i omskrevet versjon av h.

z =h(x,y) = 2 - 2(x—-1)? — (y—2x)? Settinni h at: x=1+y

z=h(l+y,y) = 2-2(1+y-1% - -1 +y)* = 2-2y? - (-1)?
=2-2y?—-1=1-2y?

NB! Alle z-verdier er av typen: 1 — O eller en positiv verdi, dvs. alle:z <1

Viser atdeter y = 0 som gir maksimumz =1, ognary =0, sder x =1

Samme konklusjon na (selvsagt):
Maksimum for h under den gitte bibetingelsen: z = h(1,0) =1

Oppgave 4 Funksjonen h er gitt ved at:  h(r,y) = =322 +4x + 22y — 32

Finn maksimum for funksjonen A under bibetingelsen: x —y = 1.

Alternativ: Lagranges multiplikatormetode

F(x,y) = h(x,y) — A(x—y—1) Herer: g(x,y)—c = x—y —1

Lgser likningsssystemet:
) 2 =

™
o ——6x+4+2yy A=—-6x+4+2y
oF

) = 2x—2y —A°(-1) =0——>2x—-2y + (-6x+4+2y) =0
2x—2y —6x+4+2y =0

n x—-—y —1=20 —4x+4=0— x =1
\
1-y—-—1=0 D
dvs. y =0

Samme konklusjon na igjen (selvsagt):
Maksimum for h under den gitte bibetingelsen: z =h(1,0) =1




